

# ПАМЯТИ УЧЕНОГО, НАСТАВНИКА, ДРУГА



**Заслуженный работник культуры Российской Федерации, доктор исторических наук, профессор Валерий Степанович Волков 48 лет трудился в стенах Герценовского университета. За это время он проявил себя как ученый высшей квалификации и яркий, талантливый педагог.**

Валерий Степанович родился 21 сентября 1938 года в простой крестьянской семье в Рязанщине. Всю жизнь он с теплотой и благодарностью отзывался о родителях, сумевших воспитать и выучить троих детей, помочь им получить образование и найти себя в профессии. Учился в Рязанском педагогическом институте, затем окончил аспирантуру ЛГПИ им. А.И. Герцена, а с 1966 года стал преподавателем нашего института. В 1976 году защитил докторскую диссертацию и получил звание профессора. В 1976–1992-х заведовал кафедрой истории КПСС, затем до последних дней был профессором кафедры истории факультета социальных наук. Ему удалось сохранить и приумножить лучшие традиции кафедры и создать дружный творческий коллектив.

Валерий Степанович обладал широким научным потенциалом и являлся высококвалифицированным преподавателем в самом широком смысле этого слова. В 1992–1996 гг. первым в университете и в Санкт-Петербурге в целом разработал и читал курс истории мировых цивилизаций. Подготовленная им программа была опубликована и использовалась в вузах Российской Федерации. Опыт реализации этого курса оказался полезным в настоящее время при переходе преподавания истории на новые стандарты

образования. Им читался также общеуниверситетский курс Отечественной истории и курс по выбору «История российской интеллигенции» на факультете математики.

Для занятий были характерны высокий научный и методический уровень, использование новейших достижений науки, подчеркивание органичной связи истории с современностью. Постоянно экспериментировал в поисках средств повышения эффективности занятий, анализировал накапливаемый опыт. Результаты анализа эффективности разных принципов и методов обучения были отражены в его многочисленных научно-методических статьях. Учебный процесс и внеучебная работа постоянно использовались для патриотического и нравственного воспитания студентов.

Валерий Степанович на протяжении почти пяти десятилетий вел активную научно-исследовательскую работу. Сфера его интересов – история российской высшей школы и интеллигенции, где он считается одним из ведущих специалистов в России. Опубликованная им в 1991 году статья «К научной концепции истории советской интеллигенции» вызвала резонанс и ознаменовала поворот к объективному всестороннему изучению истории данного социального слоя. Всего им опубликовано

свыше 170 работ: тезисов докладов, статей, брошюр, 2 индивидуальной и 9 коллективных монографий. Наиболее значимые из работ последнего времени книга «Первый ректор Третьего педагогического института в Петрограде. Страницы жизни А.П. Пинкевича», коллективная монография «История и культура Ленинградской земли с древнейших времен до наших дней», выдержавшая три изда-

тельную роль в становлении ленинградской-петербургской научной школы интеллигентоведения, усилиями которой созданы сотни научных работ. Опыт коллективной разработки истории интеллигенции он осветил в статье «Ленинградская-петербургская школа интеллигентоведения», опубликованной в сборнике статей «Меняющаяся Россия в изменяющемся мире (Москва-Архангельск, 2001), и в других публикациях. Является участником многих научных международных и всероссийских конференций. Одна из них – «Интеллигенция, провинция, отечество: проблемы истории, культуры, политики» (Иваново 1996 г.) – была специально посвящена

развития образования (бывшем институте усовершенствования учителей), являлся членом диссертационных советов в РГПУ им. А.И. Герцена, а также в ряде других вузов. Регулярно выступал оппонентом на защитах диссертаций. Кроме того, вел разнообразную просветительскую работу, входил в состав руководящих органов общества «Знание». За вклад в пропаганду истории и культуры ему присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».

За вклад в науку, подготовку педагогических кадров и просветительскую деятельность В.С. Волков награжден государственными наградами (орденом Трудового Красного Знамени, двумя медалями), серебряной медалью «За вклад в российское просветительство» имени академика Н.Ф. Образцова, учрежденной обществом «Знание», медалью РГПУ им. А.И. Герцена «Знак Почета», почетным знаком «Отличник народного просвещения».

Друзья, коллеги и ученики Валерия Степановича, выпускники его «школы интеллигентоведения», работающие в разных регионах страны и в стенах нашего университета, гордятся тем, что им довелось знать этого добросовестного и честного ученого, скромного и порядочного человека, Учителя с большой буквы – Валерия Степановича Волкова. Он останется в нашей памяти образцом достоинства, мудрости, творческой активности и профессионализма.

Коллектив кафедры истории

**Валерий Степанович обладал широким научным потенциалом и являлся высококвалифицированным преподавателем в самом широком смысле этого слова. В 1992–1996 гг. первым в университете и в Санкт-Петербурге в целом разработал и читал курс истории мировых цивилизаций.**

ния, коллективная монография «Модернизация российского общества: реальность и мифы», цикл статей о профессоре РГПУ им. А.И. Герцена, академике Б.Е. Райкове.

Весомый вклад ученый внес в подготовку научно-педагогических кадров. Под его руководством защитили кандидатские диссертации 27 аспирантов и соискателей, он был научным консультантом у 5 докторов наук. С конца 1960-х годов Валерий Степанович стал широко сотрудничать с исследователями истории интеллигенции других вузов и научных учреждений и сыграл

В.С. Волкову и Ю.С. Борисову (ведущему научному сотруднику Института истории РАН).

Еще одна отличительная черта профессиональной деятельности Валерия Степановича – плодотворная работа в сфере повышения квалификации и аттестации научно-педагогических кадров. С 1976 по 2008 годы он работал по совместительству в Институте повышения квалификации преподавателей общественных наук при Санкт-Петербургском государственном университете, с 1994 года и по настоящее время – в Ленинградском областном институте